

DOI: 10.47026/2712-9454-2023-4-4-52-58

УДК 93/94
ББК 63.3

В.Р. СУЛТАНГУЛОВ

**ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫХ
ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ БАШКИРИИ С ЧУВАШИЕЙ
В 1990-е ГОДЫ**

Ключевые слова: межрегиональные отношения, историко-культурные связи, Чувашская Республика, Республика Башкортостан.

Статья посвящена анализу культурных, социальных, политических и экономических связей между Башкирией и Чувашией в 1990-е гг.

Цель исследования – изучить опыт межрегионального взаимодействия в период становления республик в составе Российской Федерации на примере отношений Башкирии и Чувашии.

Материалы и методы. Особенностью данной темы является хронологический охват, касающийся современной отечественной истории, в связи с этим материалами исследования преимущественно служат периодические издания (региональные газеты и официальные журналы органов государственной власти), а также архивы ликвидированных органов власти. Методами исследования выступают историко-системный метод, историко-сравнительный метод, в основе работы использован принцип историзма.

Научная новизна проявляется во введении в научный оборот новых материалов из архивов, а также в рассмотрении отношений между Чувашией и Башкирией через историческую призму в единстве культурных, политических и экономических сфер, что выражается в термине «историко-культурные связи».

Результаты исследования. Автором проанализирован первый договор между Чувашией и Башкирией в постсоветский период «О сотрудничестве в социально-экономической, культурной и духовной сферах» от 25 апреля 1991 г. Изучено «Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве» от 1994 г., ранее не фигурировавшее в исследованиях. Рассмотрены совместные мероприятия по сохранению культурных, политических и экономических связей между органами государственной власти республик и обозначены векторы развития отношений.

Выводы. В ходе анализа историко-культурных связей выявлен рост совместных культурных и политических мероприятий, при снижении активности экономических отношений во второй половине 1990-х гг. Обозначены основные причины сокращения межрегиональной торговли и последствия данных процессов.

Введение. Актуальность исследования заключается в раскрытии динамики развития межрегиональных отношений Башкирии с Чувашией в постсоветский период, что поможет выявить потенциальные точки роста в развитии культурного, научного и экономического сотрудничества между республиками. Практическая значимость статьи заключается в том, что результаты исследования будут полезны при изучении регионального компонента по истории для студентов, при подготовке кадров государственных служащих в сфере межрегионального сотрудничества в области экономики, культуры, политики. Также результаты исследования могут быть полезны для предпринимателей-экспортеров, поскольку в условиях западноевропейских санкций актуализировался вопрос развития горизонтальных межрегиональных связей между Республикой Башкортостан и Чувашской Республикой.

Целью исследования является анализ развития историко-культурных связей между Республикой Башкортостан и Чувашской Республикой в 1990-е гг. Задачами, необходимыми для достижения данной цели, являются: изучение

взаимодействия органов власти, рассмотрение способов экономического сотрудничества между предприятиями, а также исследование культурных связей между общественными объединениями, творческими коллективами и народными ансамблями.

Материалы и методы. Методологию исследования составили принцип историзма в рассмотрении межрегиональных отношений с позиции постепенных изменений и выявлении закономерностей этих изменений, историко-системный метод в изучении отношений Башкирии и Чувашии в сферах культуры, экономики, политики как единое и взаимозависимое целое, историко-сравнительный метод в рассмотрении динамики развития отношений в конце XX в.

Научная новизна работы заключается во введении в научный оборот ранее не использованных источников. Такими являются документы фондов Национального архива Республики Башкортостан, официального журнала парламента – Курултая Республики Башкортостан, статьи из газет «Советская Башкирия», «Вечерняя Уфа», «Известия Башкирии», «Республика Башкортостан», «Советская Чувашия». Труды по теме межрегиональных отношений между Башкирией и Чувашией в постсоветский период изучали преимущественно в рамках экономической науки, тем самым данная работа расширяет границы исследования до социальной, культурной и политической сфер в рамках исторической науки.

Результаты исследования. Новый этап в постсоветской истории Чувашии как региона Российской Федерации начинается с принятия Декларации о государственном суверенитете Чувашской ССР от 24 октября 1990 г. 13 февраля 1992 г. произошло переименование в «Чувашская Республика – Чăваш Республики», что отразилось в поправке к ст. 2 Декларации о государственном суверенитете. В дальнейшем с принятием Конституции в 2000 г. произошло принятие нового названия – «Чувашская Республика – Чувашия». Декларация о государственном суверенитете Башкортостана была принята от 11 октября 1990 г. Таким образом, хронологически межгосударственные отношения новых республик в составе России можно рассматривать с конца 1990 г.

На новом историческом этапе отношения между Башкирией и Чувашией начали развиваться глубже и охватывать больше сфер. Стоит заметить, что объявление суверенитета Башкирии и суверенитета Чувашии не сократили межрегиональные культурно-исторические связи. В 1990 г. в Башкирии под эгидой ЮНЕСКО праздновали 100-летие чувашского поэта Константина Иванова. Созданный в 1986 г. народный фольклорно-этнографический ансамбль «Нарспи» продолжал гастролировать в Чувашии в 1990 и 1991 гг. без изменений графика. И в Башкирию приезжали культурные объединения из Чувашии: ансамбль народного танца чебоксарского Дворца пионеров выступали с благотворительными концертами в Стерлитамаке и Салавате [10]. С 1989 г. в Башкирии начинает издаваться газета на чувашском языке «Урал сасси» («Голос Урала»), сначала как приложение к Советской Башкирии, а в 1990 г. ставшая значимой общественно-политической газетой не только для чувашской диаспоры в Башкирии, которая насчитывала 120 тыс. человек, но и для двух регионов в целом, поскольку в 1990 г. ей дали статус республиканской газеты. Газеты была учреждена Парламентом и Правительством РБ, поэтому её безусловная поддержка со стороны власти является показательным маркером во взаимоотношениях между регионами.

Уже с весны 1991 г. Башкортостан и Чувашия заключают первый политический договор [5], состоящий из восьми статей: пять из них касались культурной

и научной сферы, лишь одна касалась экономической сферы. Суть этих статей была направлена на поддержку и развитие чувашской культуры в Башкирии, что говорит о значимости чувашской диаспоры, занимающей четвертую позицию по численности среди народов Башкирии. Статья, которая касалась экономических отношений, раскрывала механизм развития прямых деловых контактов между предприятиями двух республик. С политической точки зрения договор можно считать началом дружбы между двумя новыми государствами, намеренными продолжать дружеские связи на основе «равноправия, интернационализма и самоопределения» народов. Однако экономическую ситуацию осложняло принятие протекционистских законов рядом регионов России, как, например, в Башкирии Постановления Президиума ВС БССР «О защите потребительского рынка в Башкирской ССР» от 1 ноября 1991 г. [16]. Его введение обернулось установлением товарных таможенных границ между регионами, на которых милиция конфисковывало сложную электротехнику и дефицитные товары, не разрешенные к вывозу из Башкирии.

Несмотря на сложные экономические условия, которые были в стране в целом, Чувашия финансировала строительство музея чувашского поэта и писателя Якова Ухсая в с. Слакбаш Белебеевского района в соответствии с ранее подписанным договором [14], продолжала поддерживать командировки творческих коллективов и театров, приезжающих в Башкирию.

«Либерализация» цен и кризис в экономике, а также принятие Конституции России 12 декабря 1993 г. обусловили обновление прежнего договора между республиками. 24 марта 1994 г. был подписан новый Договор о дружбе и сотрудничестве [6]. Данный договор состоял из девяти статей. Первые две содержали политические вопросы о равноправии и независимости, а также о поддержке дружеских политических отношений (парламентские делегации и консультации по вопросам правотворчества). Одна статья включала культурную повестку. Три статьи включали экономическую повестку (что закономерно в период кризиса): о поддержке прямых связей между предприятиями, о содействии работе совместных предприятий (в том числе с зарубежными партнерами), об открытии торговых представительств и о проведении политики межрегиональной экономической интеграции. Данное соглашение было подписано на пять лет с автоматической пролонгацией. Примечательно, что в день подписания договора в Иглинском районе Республики Башкортостан был организован фестиваль чувашского народного творчества с участием ансамбля «Нарспи» [8], что символизировало духовную значимость связей между регионами. После подписания договора Президент Чувашии Н.В. Фёдоров пригласил ансамбль «Нарспи» выступить в Чебоксарах [11].

В 1994 г. между правительствами регионов было заключено «Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Чувашской Республикой и Республикой Башкортостан» на год с автоматической пролонгацией [12]. Правительства республик приняли решение стать гарантами поставок и прямых контрактов между предприятиями двух республик. Рассматривая приложения к соглашению о поставках, можно отметить, что в экспорте преобладало сырье от таких предприятий, как «Башнефтепродукт» (бензин, дизель, мазут), «Башкируглесбыт» (каменный уголь), «Вторчермет» (лом и отходы черных металлов). В Чувашию также поставлялись сода, стекло из Салавата, искусственная кожа и машины (тракторы, автобусы, самосвалы). Импорт из Чувашии в Башкирию представлял собой продукцию для электронной промышленности

(электрошнуры, электроизмерительные приборы, радиоприемники и детали), продукцию для легкой промышленности (ткани, нитки, ремни, обувь, игрушки, бытовая химия, мебель). Благодаря политической решимости руководства двух республик предприятия смогли сохранить свою рентабельность, рабочие места и обеспечить население регионов товарами первой необходимости в начале 1990-х гг. В дальнейшем экономические отношения переходят в фазу рыночного хозяйства, при котором производители сами находят и поддерживают внешние связи между регионами. При этом стоит заметить, что дружественные политические связи между городами Чувашии и Башкирии способствовали к быстрому переходу к деловым контрактам на больших выставках и ярмарках между предприятиями республик.

В рамках соглашения в культурной сфере в 1994 г. артисты народного ансамбля песни и танца «Белая лебедь» посетили Уфу, Стерлитамак, Аургазинский и Гафурийский районы Башкирии. Вместе с ними прибыли и чиновники Министерства культуры Чувашии, которые ознакомились с чувашской воскресной школой в Уфе, чувашской общиной, побывали в селе Слакбаш, на родине К. Иванова и Я. Ухсая [3]. После этого визита была достигнута договоренность о строительстве Дома культуры в селе Слакбаш Белебеевского района Башкирии при совместном финансировании из бюджетов Башкирии и Чувашии. При Доме культуры с. Слакбаш была запланирована работа выставок и творческих кружков и библиотеки чувашской литературы.

С 9 по 28 ноября 1994 г. в Уфе состоялся II фестиваль симфонической и хоровой музыки, организованный Министерством культуры РБ, куда была приглашена Чувашская государственная академическая хоровая капелла [7]. Ввиду финансовых трудностей мероприятие было проведено на несколько месяцев позднее запланированной даты, но, несмотря на это, приглашение являлось важным дружественным жестом, поскольку финансировало творческие коллективы соседней республики в столь сложный экономический период.

В День чувашского языка 25 апреля 1995 г. мэрией города Белебея Республики Башкортостан было закуплено двадцать национальных костюмов из Чебоксар для самодеятельных художественных коллективов [4]. Министерствами культуры Республики Башкортостан и Чувашской Республики была достигнута договоренность об открытии в Белебее чувашского народного театра. В мае 1995 г. в Белебей приехала выездная приемная комиссия из Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова для отбора талантливой и творческой молодежи, которая после окончания вуза в дальнейшем работала в местном чувашском театре [9]. В целях сохранения исторической ценности средствами Министерства культуры Чувашии были реконструированы ворота дома-музея великого чувашского поэта К. Иванова в селе Слакбаш Белебеевского района Республики Башкортостан. Специалисты из соседней республики использовали многолетний дуб для сохранения аутентичности объекта культурного наследия [1]. Объемное финансирование культурной сферы правительствами республик является показателем уровня дружбы, доказательством выполнения Договора о дружбе и сотрудничестве.

Несмотря на намерения правительств Республики Башкортостан и Чувашской Республики тесно сотрудничать в экономической сфере, падение курса рубля, инфляция и падение цен на нефть в 1994–1995 гг. сильно затрудняли развитие межрегиональной торговли и интеграции, а также из-за наличия квотирования и лицензирования вывозимых товаров из Башкирии экспорт в Чувашию

на 92% в 1995 г. состоял из сырой нефти и нефтепродуктов. Помимо этого, экспортеры ориентировались на торговлю с зарубежными странами, поскольку так можно было получить стабильную иностранную валюту. Все это в итоге привело к ухудшению межрегиональных хозяйственных связей, что отразилось в падении производства [13]. Постепенно экспорт сложной продукции, оборудования и машин снизился до 2-3% от общего объема, вследствие чего многие предприятия столь чувствительной отрасли обанкротились.

В преддверии нового тысячелетия в 1999 г. в Башкирии прошел Первый съезд (Канаш) чувашей Башкортостана, организованный по Указу Президента Республики Башкортостан Муртазы Губайдулловича Рахимова [15]. В организационный комитет вошли десятки министров и глав районов Башкирии, семь директоров крупных предприятий, творческие представители и чиновники из Чувашии. В работе съезда участвовал и М.Г. Рахимов, тем самым поднимая статус мероприятия до республиканского значения. На этом съезде были приняты такие решения, как поддержка чувашских школ, изучение чувашского языка, развитие творческих коллективов, библиотек, общества чувашской культуры и союза чувашской молодежи.

Выводы. Во второй половине 1990-х гг. экономическое сотрудничество между Башкирией и Чувашией ухудшилось, что было закономерностью для многих межрегиональных отношений внутри России в связи со сложной экономической обстановкой, в частности из-за протекционистских законов. Постепенно Республика Башкортостан оказалась по отношению к Чувашской Республике на двенадцатой позиции в межрегиональной торговле [2]. Запрет на вывоз многих видов товаров (с целью сохранить дефицитные товары внутри Башкирии) стал ещё одним барьером в экономических отношениях. В последующем это привело к ухудшению межрегиональной торговли и закрытию экспортно ориентированных предприятий, а также к формированию отношений на основе экспорта нефти и химической продукции из Башкирии.

Вместе с тем проходило активное политическое сотрудничество между органами государственной власти республик, продолжались взаимные визиты чиновников по обмену опытом, а также ежегодно гастролировали творческие коллективы. Чувашская Республика и Правительство Башкирии поддерживали газету «Урал сасси», которая смогла стать общественно значимой и получила статус республиканской в Башкирии, финансировала общественные объединения и реконструкцию значимых памятников чувашской культуры.

Между Башкирией и Чувашией в рассмотренный период были заложены надежные политические и культурные предпосылки для развития межрегионального сотрудничества в XXI в., но также возникли серьезные экономические трудности, решение которых возможно только совместными усилиями. Перспективным направлением для развития взаимоотношений является продолжение политики по экономической интеграции для улучшения торговли между регионами.

Таким образом, отношения между регионами в 1990-е гг. переориентировались с торгово-экономической сферы, в которой были неудачи по объективным причинам, на культурную и политическую сферу. Руководства республик создали правовую базу и показали примеры сотрудничества организаций в сфере образования и культуры, проделали большую работу по совместному сохранению культуры чувашской диаспоры в Башкирии, что может послужить примером для развития межрегиональных связей и для других субъектов Российской Федерации.

Перспективы дальнейшего изучения темы связаны с расширением хронологических рамок исследования до 2023 г. и использованием архивных материалов и периодической печати из Чувашской Республики.

Литература

1. Ворота из Чувашии // Советская Башкирия. Номер 126 (23354). 1 июля 1995. С. 1.
2. Гибадуллин М.З., Артамонычева А.Р. Межрегиональные экономические связи Чувашской Республики: тенденции и перспективы // Вестник Чувашского университета. 2013. № 2. С. 249–253.
3. Гости из Чувашии // Советская Башкирия. 1994. № 142(23120), 23 июля. С. 1.
4. День чувашского языка // Советская Башкирия. 1995. № 80(23308), 25 апр. С. 1.
5. Договор между Башкирской ССР и Чувашской ССР о сотрудничестве в социально-экономической, культурной и духовной сферах // Советская Башкирия. 1991. № 84(22306), 25 апр. С. 2.
6. Договор о дружбе и сотрудничестве между Чувашской Республикой и Республикой Башкортостан // Ведомости Верховного Совета и Правительства РБ. 1994. № 5(23). С. 417–418.
7. И вновь фестиваль // Советская Башкирия. 1994. № 216(23194), 10 нояб. С. 1.
8. И концерты, и выставки // Советская Башкирия. 1994. № 55(23033), 24 марта. С. 1.
9. Комиссия из Чебоксар // Советская Башкирия. 1995. № 94(23322), 16 мая. С. 1.
10. На сцене – гости из Чебоксар // Советская Башкирия. 1991. № 23(22245), 1 февр. С. 2.
11. По приглашению Президента // Советская Башкирия. 1994. № 125(23103), 30 июня. С. 1.
12. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. Р-5001. Оп. 1. Д. 44. Л. 106–108.
13. Социально-экономическое положение РБ в январе-сентябре 1995 г. // Советская Башкирия. 1995. № 215(23443), 9 нояб. С. 2–3.
14. Строительство музея Я. Ухсяя // Советская Башкирия. 1993. № 201(22929), 15 окт. С. 1.
15. Указ Президента РБ М. Рахимова «О проведении съезда (канаша) чувашей Башкортостана» // Ведомости Государственного Собрания, Президента и Кабинета Министров РБ. 2000. № 1(103). С. 21.
16. Постановление Президиума ВС БССР "О защите потребительского рынка в Башкирской ССР" от 1 ноября 1991 г. // Советская Башкирия. № 1 (22223). 1 января 1991. С. 1.

СУЛТАНГУЛОВ ВЛАДИК РОБЕРТОВИЧ – аспирант, Институт истории, языка и литературы, Уфимский федеральный исследовательский центр Российской академии наук, Россия, Уфа (Su.vladik@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-8325-0071>).

Vladik R. SULTANGULOV

TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF INTERREGIONAL HISTORICAL AND CULTURAL TIES OF BASHKIRIA WITH CHUVASHIA IN THE 1990s

Key words: *interregional relations, historical and cultural ties, the Chuvash Republic, the Republic of Bashkortostan.*

The article is devoted to the analysis of cultural, social, political and economic ties between Bashkiria and Chuvashia in the 1990s.

The purpose of the research is *to study the experience of interregional interaction during the period of republics formation within the Russian Federation on the example of relations between Bashkiria and Chuvashia.*

Materials and methods. *The peculiarity of this topic is the chronological coverage concerning modern Russian history, in this regard, the materials of the study are mainly represented by periodicals (regional newspapers and official journals of state authorities), as well as archives of liquidated authorities. The research methods are the historical-system method, the historical-comparative method, the principle of historicism is used as the basis of the work.*

The scientific novelty *is manifested in the introduction of new materials from archives into scientific circulation, as well as in consideration of relations between Chuvashia and Bashkiria through a historical prism in the unity of cultural, political and economic spheres, which is expressed in the term "historical and cultural ties".*

Study results. *The author analyzes the first agreement between Chuvashia and Bashkiria in the post-Soviet period "On Cooperation in Socio-Economic, Cultural and Spiritual Spheres" dated April 25, 1991. The "Agreement on Trade and Economic Cooperation" dated 1994, which had not previously appeared in the studies, was studied. The joint*

measures on preserving cultural, political and economic ties between the state authorities of the republics are considered and the vectors of relations development are outlined.

Conclusions. *The analysis of historical and cultural ties revealed an increase in joint cultural and political events, with a decrease in the activity of economic relations in the second half of the 1990s. The main reasons for the reduction of interregional trade and the consequences of these processes are outlined.*

References

1. *Vorota iz Chuvashii* [Gates from Chuvashia]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1995, no. 126(23354), July 1, p. 1.
2. Gibadullin M.Z., Artamonycheva A.R. *Mezhr regional'nye ekonomicheskie svyazi Chuvashskoi Respubliki: tendentsii i perspektivy* [Interregional economic relations of the Chuvash Republic: trends and prospects]. *Vestnik Chuvashskogo universiteta*, 2013, no. 2, pp. 249–253.
3. *Gosti iz Chuvashii* [Gates from Chuvashia]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1994, no. 142(23120), July 23, p. 1.
4. *Den' chuvashskogo yazyka* [Day of the Chuvash language]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1995, no. 80(23308), Apr. 25, p. 1.
5. *Dogovor mezhdu Bashkirskoi SSR i Chuvashskoi SSR o sotrudnichestve v sotsial'no-ekonomicheskoi, kul'turnoi i dukhovnoi sferakh* [The agreement between the Bashkir SSR and the Chuvash SSR on cooperation in socio-economic, cultural and spiritual spheres]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1991, no. 84(22306), Apr. 25, p. 2.
6. *Dogovor o druzhbe i sotrudnichestve mezhdu Chuvashskoi Respublikoi i Respublikoi Bashkortostan* [Treaty of Friendship and Cooperation between the Chuvash Republic and the Republic of Bashkortostan]. *Vedomosti Verkhovnogo Soveta i Pravitel'stva RB*, 1994, no. 5(23), p. 417–418.
7. *I vnov' festival'* [And again the festival]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1994, no. 216(23194), Nov. 10, p. 1.
8. *I kontserty, i vystavki* [Both concerts and exhibitions]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1994, no. 55(23033), March 24, p. 1.
9. *Komissiya iz Cheboksar* [The Commission from Cheboksary]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1995, no. 94(23322), May 16, p. 1.
10. *Na stsene – gosti iz Cheboksar* [On stage – guests from Cheboksary]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1991, no. 23(22245), Feb. 1, p. 2.
11. *Po priglasheniyu Prezident* [By invitation of the President]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1994, no. 125(23103), June 30, p. 1.
12. *Natsional'nyi arkhiv Respubliki Bashkortostan, F. R-5001, Op. 1, Delo 44* [National Archives of the Republic of Bashkortostan. Archive R-5001. Anagraph 1. Document 44].
13. *Sotsial'no-ekonomicheskoe polozhenie RB v yanvare-sentyabre 1995* [Socio-economic situation of the Republic of Bashkortostan in January-September 1995]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1995, no. 215(23443), Nov. 9, pp. 2–3.
14. *Stroitsya muzeya Ya. Uksaya* [The Ya Museum is under construction. Uhsaya]. *Sovetskaya Bashkiriya*, 1993, no. 201(22929), Oct. 15, p. 1.
15. *Ukaz Prezidenta RB M. Rakhimova «O provedenii s"ezda (kanasha) chivashei Bashkortostana»* [Decree of the President of the Republic of Bashkortostan M. Rakhimov "On holding the Congress (kanash) of the Chuvash of Bashkortostan"]. In: *Vedomosti Gosudarstvennogo Sobraniya, Prezidenta i Kabineta Ministrov RB* [Bulletin of the State Assembly, the President and the Cabinet of Ministers of the Republic of Bashkortostan], 2000, no. 1(103), p. 21.
16. *Postanovlenie Prezidiuma VS BSSR "O zashhite potrebitel'skogo rynka v Bashkirskoi SSR"* ot 1 nojabrja 1991 [Resolution of the Presidium of the Supreme Soviet of the BSSR "On the protection of the consumer market in the Bashkir SSR" dated November 1, 1991] // *Sovetskaya Bashkiriya*. № 1 (22223). 1 January 1991. p. 1.

VLADIK R. SULTANGULOV – Post-Graduate Student, Institute of History, Language and Literature, Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, Russia, Ufa (Su.vladik@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0009-0003-8325-0071>).

Формат цитирования: Султангулов В.Р. Тенденции развития межрегиональных историко-культурных связей Башкирии с Чувашией в 1990-е годы // Исторический поиск / Historical Search. – 2023. – Т. 4, № 4. – С. 52–58. DOI: 10.47026/2712-9454-2023-4-4-52-58.